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2001 년 1 학기 계측회로 II 기말고사 
 

각 문제 20점 
 

(1) 다음의 2차 LPF에 대하여 답하시오. 
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(a)  전달함수를 구하시오.  

(b)  차단주파수 f0 = 30 Hz이고 Q = 0.707이 되도록 소자들의 값을 결정하시
오. 이때, equal component design을 적용하시오. 

(c)  dc 이득을 구하시오. 
 

(2) 입력 dc offset 전압의  크기가 10 mV이며, 다른 특성은 이상적인 op amp가 
있다. 

(a)  이득이 100인 비반전증폭기를  설계하시오. 
(b)  입력 신호가 10sin(2 100 )tπ ×  mV일 때, 출력의 파형을 도시하시오. 

(c)  출력에서 dc 성분을 제거하는 회로를 추가하시오. 단, 추가하는 부품의 
수는 2개로 하고, 신호의 감쇄는 3 dB 보다 충분히  작도록 하시오. 

(d)  위의 (c)에서 추가한 회로에 의해 신호는 얼마나 감쇄되는가? 또, 위상
은 얼마나 변하는가? 

 
(3) 이득대역폭적(GBP)이 1 MHz이고, a0가 100dB이며, fa가 10Hz인 op amp가 

주어졌다. 

(a)  dB
a 를 도시하시오. 

(b)  이득이 100이고 3 dB 차단주파수 fA가 1 kHz인 비반전 증폭기를 설계

하고, 주파수특성을 그리시오. 100 Hz 에서 loop gain 의 크기는  얼마인
가? 

(c)  이득을 1000으로 할 경우, 최대 3 dB 차단주파수 fA는 얼마가 되는가? 
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(4) 다음 회로에 대하여 답하시오. Op amp는 ±10 V에서 포화된다고 가정하시
오. R1은 1 kΩ이며, R2는 4 kΩ이다. 
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(a)  VTC (voltage transfer curve)를 구하시오. 
(b)  입력신호 vi가 5sin(2 1 0 )tπ ×  V 일 때, 입력과 출력의 파형을 함께 도시

하시오. 

 
(5) 다음의 DAC 및 ADC에 대하여 답하시오. 

(a)  R-2R ladder 회로와  비반전증폭기로 구성되는 4-bit DAC 를 설계하시오. 
VREF는 5 V로 하고, VFSR는 10 V가 되도록 소자들의 값을 결정하시오. 

또, 이 DAC의 LSB는 몇 V인지 계산하시오. 
(b)  8-bit successive approximation ADC에서 입력의 범위는 0 – 10 V이다. 입

력전압이 3.526 V일 때, ADC에서 출력되는 디지털 데이터를 얻는 과정
과 그 결과를 기술하시오. 또, 이 ADC 의 양자화 잡음의 크기는 몇 V

인지 계산하시오. 
 


